

# Omvärldsbevakning Mars 2025

Säkerhet och beredskap

Västra Götalandsregionen



# Verksamhet & Säkerhetskydd



Regeringskansliet

## Ett starkare skydd för offentliganställda mot våld, hot och trakasserier m.m.

Offentliganställda är i hög grad utsatta för våld, hot och trakasserier. Utsattheten har blivit vanligare och förekommer inom i princip hela förvaltningen. Brott och andra otillbörliga gärningar som begås mot en person på grund av hans eller hennes tjänsteutövning är ett angrepp inte bara mot den som utsätts utan i förlängningen även mot demokratin och samhället som sådant.

## Regeringen tar steg för att införa civilplikt inom vården

Hälso- och sjukvården är en central del av vårt försvar. Det är av yttersta vikt att vi har en robust och motståndskraftig vårdsektor som kan hantera de utmaningar vi står inför vid höjd beredskap, säger sjukvårdsminister Acko Ankarberg Johansson.

Uppdraget till Socialstyrelsen omfattar en rad åtgärder, inklusive att identifiera kritiska kompetenser, analysera personalbehovet och föreslå lämpliga befattningar för civilplikt. Socialstyrelsen ska även bedöma inskrivningsprocessen och behovet av utbildningar för de civilpliktiga

## Uppdrag att möjliggöra framtagande av en nationell lägesbild över medicintekniska produkter samt produktionskartläggning av medicintekniska produkter i Sverige

Regeringen uppdrar åt Läkemedelsverket att möjliggöra dels framtagande av en nationell lägesbild över tillgång till medicintekniska produkter, dels en produktionskartläggning av tillverkning av medicintekniska produkter i Sverige. Myndigheten ska ta fram underlag om och föreslå utveckling av nödvändiga systemstöd för att kunna förebygga och hantera situationer där det finns risk för brist på produkter som behövs i hälso- och sjukvården eller där en kris ställer ökade krav på tillgången till dessa.

## En ny era av cybersäkerhet - Nationell strategi för cybersäkerhet 2025-2029

Regeringen har beslutat om Sveriges nya nationella strategi för cybersäkerhet. Regeringens vision är ett motståndskraftigt Sverige med en hög nivå av cybersäkerhet, där samhällsviktig verksamhet kan upprätthållas även vid cybersäkerhetsincidenter. Strategin består av tre pelare som anger inriktning för Sveriges cybersäkerhetsarbete

# Verksamhet & Säkerhetskydd



## Orolig omvärld skapar hot i Sverige

Händelseutvecklingen i omvärlden sker snabbt och påverkar svensk säkerhet. Säkerhetsläget i Sverige är allvarligt och det finns en påtaglig risk att läget kan försämrats ytterligare. Det framgår i Säkerhetspolisens lägesbild 2024/25. Främmande makt använder säkerhetshotande verksamhet och hybridaktiviteter för att destabilisera Sverige och Europa. Det handlar om olovlig underrättelseverksamhet, påverkan, cyberangrepp, stöld av teknik och kunskap, kartläggning och hot mot meningsmotståndare. Säkerhetspolisen kan även konstatera att det finns en ökad rysk riskbenägenhet med hot om sabotage även i Sverige



## Årsrapporten för 2024 publicerad

FRA:s årsrapport om 2024 speglar det dystra omvärldsläget med krig i Sveriges närområde, internationella konflikter och en allmänt oförutsebar hotbild, där hoten mot Sverige kommer från olika håll och ibland samverkar.

Årsrapporten beskriver hur FRA hanterar de uppgifter vi fått. Den tar också upp hur den ökande efterfrågan från våra uppdragsgivare på underrättelser och cybersäkerhetstjänster leder till att vi expanderar verksamheten och organisationen



## Så vill Putin stärka rysk patriotism

Vladimir Putin vill se ett traditionellt och mer patriotiskt Ryssland. En sätt att uppnå det är genom speciella program. FOI-forskaren Pär Gustafsson Kurki har studerat två av dem.

Som en fluga fastfrys i bärnsten. Så kan den ryske presidentens vision beskrivas: Ett Ryssland i ren och orörd skönhet, isolerat från det förfall den övriga världen genomgår. Det menar den oberoende ryska etnografen Aleksandra Arkhipova, stämplad som utländsk agent av ryska myndigheter.



## Polisen tar hjälp av SKR för att rädda liv

Alla 290 kommuner och 21 regioner hjälper polisen att rädda liv genom att sprida information om sekretessbrytande möjligheter. Vid risk för våld i nära relation har personal inom socialtjänsten och offentliga huvudmän inom hälso- och sjukvården möjlighet att på eget initiativ lämna uppgifter till polisen för att förhindra allvarligt våld, detta enligt offentlighets- och sekretesslagen i 10 kap 18 c §. Polisen samarbetar med SKR för att öka kunskapen bland chefer och medarbetare om sekretessbrytande bestämmelser.

# Verksamhet & Säkerhetskydd



## Tillslag mot grova ekobrott kopplade till vårdbolag

Två personer har begärts häktade vid Göteborgs tingsrätt efter att poliser vid Ekobrottsmyndigheten genomfört ett omfattande tillslag mot pågående grova ekobrott. Husrannsakingar har skett på ett stort antal adresser i Göteborgsområdet, bland annat vid flera verksamhetslokaler inom vårdsektorn.



## Infiltration i staten

Riksrevisionen har inlett en granskning av arbetet för att motverka infiltration i statliga myndigheter. Varje myndighet ansvarar för att verksamheten bedrivs på ett säkert sätt. I det ingår att analysera och hantera risken för infiltration, det vill säga att det bland personalen finns personer som för egen eller annans vinning agerar illojalt och därmed tillfogar skada för myndigheten, staten och samhället i stort. Det kan till exempel handla om att röja säkerhetskänslig information, gynna kriminell verksamhet eller påverka en upphandling. Riksrevisionen avser att granska de statliga myndigheternas arbete för att motverka infiltration.




## Delrapport om nästa generations kommunikationssystem inlämnad till regeringen

MSB arbetar för att etablera nästa generations kommunikationssystem. I budgetpropositionen för 2025 har myndigheten tilldelats medel för projektet som syftar till att ersätta nuvarande Rakel. En första delrapport av regeringsuppdraget har nu lämnats in till Regeringskansliet.



## Ökad medvetenhet och bättre beredskap: Så rustar VGR för framtidens kriser

Vi behöver dimensionera vår beredskap för det värsta scenariot, väpnat angrepp. Alla våra samhällsviktiga verksamheter behövs. Varje enskild individ är viktig och behöver göra sitt jobb, oavsett om någon kör tvätt, opererar eller arbetar med ventilation, oavsett vad det är för störning som sker. Det är avgörande för vår förmåga att hantera en händelse, säger Maria Fast, säkerhet- och beredskapschef i VGR.



## Verksamhet & Säkerhetskydd

### DAGENS NYHETER.

## Oscar Jonsson: Många säger att det är svårt att förutse vad som kan hända nu – de har fel

**Min poäng är inte** att framtiden är enkelt överblickbar, men de stora dragen är tillräckligt tydliga. Europa behöver försäkra sin säkerhet utan att förlita sig på USA. Det mest optimistiska utfallet är att det blir samma berg- och dalbana som under Trumps förra presidentskap: upp och ned, lite hisnande, men i slutändan kom tåget dit det ska vara. Men det kan inte vara det vi utgår från.

Det är nu Europas tid, det kan vi förutse.

### svt NYHETER

## Journalister infiltrerade ryskt forum – erbjöds sabotageuppdrag

Det första uppdraget var blygsamt: 50 dollar i kryptovaluta mot att klistra upp anti-Nato-klistermärken i Bryssel.

Men med tiden blev beställningarna över Telegram-appen allvarligare – och involverade sabotage mot vattenverk.

Jag känner till fenomenet, vi kallar det förbrukningsagenter, säger Fredrik Hallström, operativ chef på Säpo.

Journalisten som infiltrerade gruppen var egentligen del av ett journalistnätverk som kartlagt Rysslands hybridkrigföring i Europa – efter en tid släpptes han in i en sluten del av chattforumet där hackare skryter om mål de valt ut.

I forumet fanns en förfrågan om att assistera en hackerattack mot ett litauiskt vattenreningsverk – en instruktionsvideo dyker upp – och senare framkommer det att det faktiskt har skett ett försök till dataintrång på vattenverket.

### sverigesRadio

## Ryska fredsaktivisten utvisas i 20 år – klassas som säkerhetshot

Ekots granskning visar att fler än Säpo och Migrationsverket reagerat på Daria Rudneva.

Redan 2022 utslöts hon ur Ryssar mot kriget, efter att de upplevde att hon försökte skapa konflikter och splittring. Något hon starkt förnekar.

– De så kallade konflikterna jag skapade....jag vet inte vad som finns i deras huvuden...

Även Stockholms universitet har fattat misstankar mot Daria Rudneva.

Våren 2022 ska hon ha gjort flera påstridiga kontaktförsök med personal på en institution hon inte var inskriven på och ställt frågor som upplevdes som konstiga.

# Verksamhet & Säkerhetskydd



## Copilot-sammanställning på några av den senaste månadens säkerhetsshotande händelser i Sverige

**Terrorhotnivån:** Terrorhotnivån i Sverige ligger kvar på en hög nivå, en fyra på den femgradiga skalan. Hotet kommer främst från våldsbejakande islamistisk extremism och högerextremism.

**Främmande makt:** Säkerhetspolisen har rapporterat en ökad riskbenägenhet från främmande makt, särskilt från Ryssland, vad gäller påverkan och sabotage mot mål i västvärlden. Det finns också en ökad risk för spioneri och cyberangrepp.

**Brottsstatistik:** Brottsstatistiken visar en ökning av våldsbrott och organiserad brottslighet i Sverige. Det är särskilt oroande med ökningen av skjutningar och sprängningar i storstäderna.

**Lokala brott:** I Västra Götaland har det skett flera uppmärksammade brott, inklusive skjutningar och narkotika-relaterade brott. Polisen arbetar intensivt för att bekämpa den organiserade brottsligheten i regionen.

**Cyberattacker:** Det har skett flera cyberangrepp mot svenska myndigheter och företag. Dessa attacker syftar ofta till att stjäla känslig information eller störa verksamheten.

**Överbelastningsattacker:** Flera svenska verksamheter, inklusive universitet, sjukhus och transportföretag, har drabbats av överbelastningsattacker som har påverkat deras IT-system.

**Kriget i Ukraina:** Sveriges militära stöd till Ukraina har ökat, vilket har lett till en ökad risk för hot och påverkansoperationer från främmande makt. Säkerhetspolisen har identifierat att kriminella nätverk används för att angripa upplevda hot.

**Situationen i Mellanöstern:** Den upptrappade situationen i Mellanöstern påverkar säkerhetsläget i Sverige. Det finns en ökad risk för att internationella konflikter kan flytta till svensk mark genom attentat eller våldsdåd. Det är viktigt att vara uppmärksam och stärka skyddet för att minska riskerna och öka motståndskraften.

# Verksamhet & Säkerhetskydd

**Vill du prenumerera på ASB Nyhetsbrev, maila:**

**sakerhet-beredskap@vgregion.se**

**@ Jan Wallberg**

**I ämnesraden skriver du "Nyhetsbrev ASB"**

Källor:

[Ett starkare skydd för offentliganställda mot våld, hot och trakasserier m.m. - Regeringen.se](#)

[Regeringen tar steg för att införa civilplikt inom vården - Regeringen.se](#)

[Uppdrag att möjliggöra framtagande av en nationell lägesbild över medicintekniska produkter samt produktionskartläggning av medicintekniska produkter i Sverige - Regeringen.se](#)

[En ny era av cybersäkerhet - Nationell strategi för cybersäkerhet 2025-2029 - Regeringen.se](#)

[Orolig omvärld skapar hot i Sverige - Säkerhetspolisen](#)

[Årsrapporten för 2024 publicerad - FRA](#)

[Så vill Putin stärka rysk patriotism | FOI - Totalförsvarets forskningsinstitut](#)

[Polisen tar hjälp av SKR för att rädda liv | Polismyndigheten](#)

[Tillslag mot grova ekobrott kopplade till vårdbolag | Ekobrottsmyndigheten](#)

[Infiltration i staten | Riksrevisionen](#)

[Delrapport om nästa generations kommunikationssystem inlämnad till regeringen | MSB](#)

[Ökad medvetenhet och bättre beredskap: Så rustar VGR för framtidens kriser - VGRfokus - Dina nyheter från Västra Götalandsregionen](#)

[Oscar Jonsson: De som säger att det är svårt att förutse vad som kan hända nu har fel - DN.se](#)

[Journalister infiltrerade ryskt forum – erbjöds sabotageuppdrag | SVT Nyheter](#)

[Ryska fredaktivisten utvisas i 20 år – klassas som säkerhetsshot - Nyheter \(Ekot\) | Sveriges Radio](#)